



休闲齐鲁

打度假牌，西海岸砸近亿元刺激创新

耗费8个月拿出“16条意见”，每条列出百万、千万奖励达标企业

作为18个国家级新区之一，山东唯一，青岛西海岸新区（黄岛）发展一直备受各界关注。为了实现将新区打造成世界级滨海度假目的地的目标，该区近期再次拿出有力政策——备下近亿元巨额财政资金，专门奖励涉旅企业，引导他们向想要打造的度假旅游业态转型升级。

这一奖励力度全国罕有，不啻在市场中扔出一颗“深水炸弹”。

本报记者 乔显佳 许亚薇

▶城市旅游新业态红树林度假世界。



在这样那样的不足，如企业活力有待充分释放、旅游产品特别是特色产品的体系有待发展、市场产品供给和从业群体的运营能力现在还不成体系。基于此，该区2016年底出台《意见》，通过大手笔的奖励扶持，目标直指引导度假旅游市场尽快转型升级。

发展度假，青岛西海岸不惜“砸银弹”开路

“16条意见，每一条都涉及一个方向，都直击西海岸新区未来发展的要点。”李彩元说，青岛西海岸新区也拿出了大量资金来奖励和补贴有创新意识、对区域发展做出贡献的企业。

“16条意见”中，第一条便直指当下热点、同时又是北方旅游季节性难点的海洋旅游。提出以游艇业作为发展海上旅游的突破口，加大用地、用海的支持力度，优先保障重点海上旅游项目用地、用海指标。对新购置游艇、游船、帆船等营运设施的企业，第一年度营业额达到300万元以上的，给予设施购置费15%的一次性补贴，单个企业最高不超过100万元；自第二年起，以上年度营业额为基数，按增长部分的20%给予奖励，每年度奖励最高不超过100万元。

为大力发展反季节旅游，进一步完善城市功能，鼓励建设博物馆群、特色美食街和休闲街区。对企业为主打造的特色街区，年度营业额达到500万元以上的，按营业额的10%予以奖励，每年奖励最高不超过100万元。

依托当地文化底蕴，策划推出1-2台大型实景旅游演出的企业，青岛西海岸新区将在土地、规划等方面予以优先保障。若常态化营业后首年营业额超过1000万

元，将按照营业额的40%给予重奖，最高不超过1000万元。此后每年以上年为基数，按照增长部分的50%给予奖励，每年奖励最高不超过1000万元。

同时，现有景区若因地制宜开展夜间旅游，推出常态化旅游演艺产品，青岛西海岸新区将每年从中评选2个，按照营业额的20%予以奖励，每个奖励额最高不超过100万元。

从2017年起，要想拿到青岛西海岸新区的旅游奖励，不仅新筹建的大项目可以争取，大量中小规模企业及项目也可以参与和争取。除了列重金刺激奖励大型实景旅游演出的问世，“16条意见”中还设“常态化旅游演艺产品”奖项，用李彩元的话来说，“设这个奖项相当于给大部分企业踊跃参与旅游业创新发展并拿奖留下一个口子”。诸如青岛西海岸新区历史上形成的“拉网节”、“祭海节”、“开海节”、“庙会”等都可以包装提升后打造成旅游产品，进行常态化的展示，吸引游客的参与和体验。

按照“16条意见”逐条算下来，2017年青岛西海岸新区若是全部兑现各个奖项，支出的奖励资金将在8000万元左右，对于一个区县级的“小城”，这种财政奖励的引导力度可谓空前。

抓住企业，瞄准背后的市场升级

在大众旅游时代，观光旅游逐步向度假转变。而从青岛西海岸的特点出发，打好“度假”这张牌意义尤为特殊。李彩元在《意见》解读中说，“度假旅游城市”与“旅游度假城市”之间看似只是语序的不同，实际差别巨大，将“度假”放在旅游前面是对整个目的

地功能的定位，主体是度假，而后者是观光。未来青岛西海岸新区突出的将是一个度假旅游城市，要紧紧围绕打造世界级滨海度假目的地的目标，提升品质，搭建服务平台。

利用平台逐步提升游客品质，向低价团和过境客说不；具体就要将巨大的客流量逐步转化为过夜客、度假客。通过开发夜间旅游等新产品，吸引游客住得下来、住得高兴。

在度假产业基地的打造上，青岛西海岸已初具规模。凤凰岛旅游度假区于2015年成功晋级为我国首批国家级旅游度假区之一，区内凤凰岛顺利跻身国家级度假基地，灵山湾则在前者基础上，形成聚集度非常高、黏合力非常强的产业聚集基地，这一点在全国也极为少见。另外，琅琊台省级度假区也在积蓄力量，准备爆发。这都为青岛西海岸新区旅游业以及经济社会的快速发展注入了强劲的动力。

据悉，《意见》制定前后共花8个月时间，青岛西海岸新区旅游局上下为此费了不少心血，其间广泛征求意见并邀请各路专家集思广益，最终形成5个章节16条接地气的政策，赶在2017年元旦之前正式印发。李彩元介绍，制定过程中他们始终把握四个原则，除了前面提到的度假，还包括：创新，旅游讲究个性化的发展，业态的创新、营销方式的创新无所不包；机制，不单纯考察企业达到几A级几星级，而是关注其发展方向，通过奖励企业传导给市场今后需要什么样的业态；撬动，用财政资金撬动社会力量，吸引更多的企业投资和社会投资。

记者采访中获悉，青岛西海岸新区这一奖励力度全国罕有，早在酝酿期间，已在当地企业间激起层层涟漪。

“所有的奖项我们都想拿”

对于去年8月新开业的青岛红树林度假世界来说，这一《意见》是个极大的激励。青岛红树林度假世界总经理助理李爱敏说，青岛西海岸新区对当地旅游企业和涉旅企业的支持力度很大，而且“越正规、规模越大的企业，受益也越大，越有机会获得重奖”，“16条意见”对企业来说既是激励也是福利。作为“新兵”，青岛红树

林度假世界尽管还没有获奖，但已经“锁定”2017年的奖项，并参照标准积极进行调整，今后将策划举办或参与该区相关旅游活动。

“我们不光想拿奖，而且每一个奖项都想拿，都在做相应的准备工作。”当地海都大酒店总经理崔淑萍开心地说，如此大的财政扶持力度，对于时下正面临人才、能耗成本日益提高的酒店企业来说，政策就是一个风向标，令企业十分振奋。去年，该区旅游局首次开出奖项，海都大酒店按照标准每次上报接团人数，结果年底果真按标准赢得了一个30万元和一个近10万元的奖励。尝到甜头的该酒店今年“胃口”大开。

去年刚刚祭出奖励政策，很多外地旅游同行还不了解。崔淑萍接受记者采访时提到，随着传播越来越广，外地组团社知道得也越来越多，都非常兴奋，纷纷与青岛西海岸旅游企业商议，如何组织更大、更高级别的度假旅游团队，到青岛西海岸“领大奖”。

“政府的作用有时非常大，有时却微乎其微。市场的活力源泉在企业，为企业服务，不是空话而是实实在在地做。”李彩元说，政府为企业服务是应该的，给企业的奖励不是恩赐，也是应该的。在他看来，旅游业发展的根本动力在市场，在企业。

“我们算了一下，所有的奖项若都有人拿到，奖励的总金额将在8000万元左右，意味着对市场产生的引导作用将是巨大的。”李彩元说，根据《意见》实施细则确立的标准，“企业如果拿到大奖，说明《意见》的激励和引导起作用了，说明我们的旅游业发展、城市发展更有希望更有盼头了。”



青岛西海岸新区《关于加快旅游业创新发展的意见》专题培训会。



扫二维码了解更多内容